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خبر اقتصادی

وزیر کشور اعلام کرد:
ساخت چهار نوع مسکن توسط سپاه

وزیر کشور خاطرنشان 
کرد: چهار نوع مسکن که از 
جمله آنها مسکن حمایتی، 
بافت فرسوده و مسکن ملی 
است در کشور در حال 

ساخت است و سپاه پاسداران نیز در این زمینه فعال 
است. به گزارش ایسنا احمد وحیدی در مراسم افتتاح فاز 
نخست پروژه مسکن سردار شهید حاج قاسم سلیمانی در 
اراک افزود:  زحمات زیادی برای این طرح ها کشیده می 
شود که نیاز است این زحمات به سمع و نظر مردم برسد و 
بدانند مسئولان کشور و دولت و نیروهای مسلح در جای 
جای کشور برای رفع مشکلات جامعه در تلاش هستند. 
او ادامه داد: خانه سازی بحث پیشران حرکت اقتصادی 
و عامل به کار اندازی بیش از ۲۰۰ صنعت است. خانه 
سازی می‌تواند صنایع را فعال کند و به اشتغال کمک 
می‌کند و سبد خانوار را از نظر تورم کالاهای اساسی 

کاهش می دهد.
    

باوجود عرضه  گوشت‌ گوساله  
460 هزارتومانی از سوی وزارت صمت؛

قیمت هر کیلو گوساله 
200 هزار تومان اعلام شد

رئیس انجمن صنفی گاوداران نرخ کنونی هر کیلو 
گوساله را ۲۰۰ هزار تومان اعلام کرد و گفت: براین اساس 
عرضه هر کیلو گوشت با نرخ بالاتر از ۴۷۰ هزار تومان 
اجحاف در حق مصرف‌کننده است. به گزارش خبر آنلاین 
احمد مقدسی اظهار کرد: بنابر آمار توان تولید بیش از یک 
میلیون تن گوشت قرمز در کشور وجود دارد که واردات 
بی‌رویه گوشت منجر به نابودی تولید داخل می‌شود. 
او راهکار تنظیم بازار گوشت را اقتصادی کردن تولید 
اعلام کرد و افزود: گرچه واردات گوشت به‌طور مقطعی 
می‌تواند بازار را به تعادل برساند، اما راهکار اساسی نیست.

    
نماینده مجلس خبر داد:

معافیت‌ مالیاتی 150 هزار میلیاردی 
40 شرکت بزرگ

سخنگوی کمیسیون 
تلفیق مجلس شورای 
اسلامی اعلام کرد: پارسال 
مجموع معافیت‌های 
مالیاتی ۴۰ شرکت بزرگ 

در مجموع به ۱۵۰ هزار میلیارد تومان رسید. به گزارش 
خبرگزاری تسنیم، محسن زنگنه، در خصوص میزان 
معافیت‌های مالیاتی گفت: طبق گزارشات خود سازمان 
امور مالیاتی، در سال 1401 میزان معافیت‌های مالیاتی 
در طول یک سال بیش از میزان درآمد‌های مالیاتی کشور 
بوده است. او تصریح کرد: امسال سهم مالیات از منابع 
عمومی کشور رقمی حدود 600 تا 700 همت و تقریبا 
حدود یک سوم منابع عمومی است که دولت مکلف است 
این رقم حداقل به رقم 50 درصد بودجه کشور و 80 درصد 
هزینه‌های جاری کل کشور تا انتهای برنامه هفتم برسد.

    
تعرفه واردات خودروهای مونتاژی 

افزایش یافت
دولت تعرفه واردات خودروهای مونتاژی را برای 
تمامی محصولات، افزایش داده است. به گزارش تجارت 
نیوز آن‌طور که معلوم است دولت با افزایش تعرفه 
واردات خودروهای مونتاژی مخالفت خود را با کاهش 
و ثبات قیمت خودرو در بازار نشان داد. تغییر در تعرفه 
واردات، تأثیر بسیاری روی قیمت تمام‌شده خودروهای 
مونتاژی خواهد گذاشت. لازم به ذکر است تعرفه واردات 
خودروهای مونتاژی یا به اصطلاح، »قطعات منفصله« 
همان تعرفه‌ای است که باید مونتاژکاران برای واردات 
قطعاتی که داخلی‌سازی نشده‌اند، بپردازند. این تعرفه از 
گذشته نیز وجود داشت؛ اما اخیراً دولت آن‌ را تغییر داده 
که می‌تواند تأثیر بسیاری روی بازار خودروهای مونتاژی 

داشته باشد.
    

57 درصد مطالبات چای‌کاران 
پرداخت شد

رئیس سازمان چای 
ضمن اشاره به افزایش ۲۹ 
درصدی برداشت برگ 
سبز چای نسبت به پارسال 
از پرداخت ۵۷ درصد 

مطالبات چایکاران کشور خبر داد. به گزارش خبرگزاری 
مهر، حبیب جهانساز اظهار کرد: امسال چایکاران 
استان‌های شمالی کشور توانستند با برداشت ۱۴۹ هزار 
و ۳۱۰ تن برگ سبز چای و افزایش ۲۹ درصدی این 
محصول نسبت به سال گذشته رکورد ۱۳ ساله برداشت 
این محصول را بشکنند و بر تولید ملی بیفزایند. او افزود: 
تاکنون ۵۷ درصد مطالبات پرداخت شده و این سازمان با 
جدیت پیگیر دریافت مابقی مطالبات و واریز آن به حساب 
چایکاران است تا بتوانند با آرامش خاطر به بهزراعی و 

بهسازی باغات چای برای سال زراعی آینده بپردازند.

از زمان شکل‌گیری بورس و بازار سرمایه 
در ایران، دولت‌ها همواره این بازار را به انحراف 
کشانده و در این بین فعالان آن ضرر کرده‌‌اند. اما 
از طرفی دولت‌ها همواره خود را حامی و علاقه‌مند 
به سازوکار بورس نشان می‌دهند. حتی اصلاح و 
تقویت بورس از محورهایی بود که دولتمردان برای 
کسب صندلی ریاست جمهوری دولت سیزدهم 

نیز روی آن مانور می‌دادند.
اما بعد از تصدی این مقام توسط ابراهیم رئیسی، 
برخی مسئولین اقتصادی دولت سد راه بازار 
سرمایه شدند. حتی اگر اظهارات و مخالفت مهرداد 
بذرپاش، وزیر راه و شهرسازی، نادیده گرفته شود 
باز مسئولانی هستند که در سخنان خود با بورس 

مخالفت کنند.
برای مثال معاون وزیر صمت اخیرا در مورد رشد 
صنعتی به چالش‌های قیمتی مواد اولیه تولید اشاره 
کرد و گفت: افزایش قیمت‌ها در بورس، آن جایی 
که بر اساس نظام شفاف است، مورد وفاق همه 
تولیدکنندگان است. یا اگر جا‌هایی ما محدودیت 
تولید داریم، باید برویم از محل واردات آن منابع را 

تامین کنیم.
به گزارش تسنیم که خود نیز در مخالفت با 
عرضه کالاها در بورس گزارش‌های متعددی 
منتشر می‌کند، محمدمهدی برادران 
قیمت‌گذاری در بورس کالا را مغایر با قیمت‌گذاری 
واقعی دانست و چالش‌‎های قیمتی محصولاتی 
چون فولاد را ناشی از قیمت‌گذاری در بورس 

معرفی کرد.
همچنین او با طرح این ادعا که این نحوه 

قیمت‌گذاری موجب سود حوزه بالادستی صنایع 
می‌شود، افزود: این موضوع به فرایندهای تولیدی 
کشور لطمه می‌زند. این فرآیند باید برعکس 
باشد یعنی ما در زنجیره پایین دست در محصول 
نهایی سود بیشتری را برای انگیزه تولید ایجاد 
کنیم. این برمی‌گردد به این که گرچه ما از نظام 
شفاف بورس دفاع می‌کنیم، اما بورس نباید به 
ضد خودش تبدیل شود و به جای این که عامل 
رقابت شود، بعضی وقت‌ها عامل انحصار شود 
و با عرضه‌های مهندسی شده یا شرایط خاص، 
نرخ‌های بالاتر از نرخ‌های جهانی یا آن مزیت‌هایی 
که در کشور  داریم، به جای این که تولیدکننده 
 داخلی استفاده کند، تولید‌کننده‌های خارجی 

استفاده می‌کنند.
حال باید پرسید که ساختار بورس در ایران 
چگونه است که برخی دولتمردان نگران انحصار 
در این بازار می‌شوند؟ و اگر این ساختار معیوب 
است، آیا جایگزین دیگری برای قیمت‌گذاری 

وجود دارد؟

بورس  باعث  شفافیت  می‌شود  نه   انحصار!
استاد دانشگاه خوارزمی در گفت‌وگو 

با »توسعه ایرانی« درباره 
قیمت‌گذاری در بورس 
کالا اظهار کرد: در تمام 
نقاط دنیا بازار سرمایه باید 

تقویت‌کننده شفافیت و 
تضمین رقابت باشد.

وحید شقاقی 
شهری گفت: اتفاقا 

وقتی شرکتی 

وارد بورس می‌شود و در بخش صنعت مربوطه 
خود قرار می‌گیرد باید کارآمدی بیشتری داشته 
باشد زیرا اگر سودآوری و بهره‌وری بالایی نداشته 

باشد افراد سراغ خرید سهم آن شرکت نمی‌روند.
او افزود: بورس اتفاقا محلی برای تقویت 
شفافیت و رقابت بنگاه‌ها است. بنگاه‌ها زمانی 
سودآوری بالایی خواهند داشت که کیفیت 
محصولات تولیدشده بیشتر باشد، وقتی این اتفاق 
می‌افتد که بتوانند قیمت تمام شده محصولات 
خود را با افزایش بهره‌وری کاهش و فروش خود 
را افزایش دهند. هرچقدر هم این بنگاه سودآوری 
بالاتری داشته باشد مردم تمایل بیشتری به خرید 

سهم آن بنگاه نشان می‌دهند.

قیمت‌گذاری   دستوری؛ 
یک  تجربه   شکست خورده

این کارشناس اقتصادی خطاب به مخالفین 
عرضه کالاها در بورس گفت: ما نباید مخالف 
عرضه کالاها در بورس باشیم. من متوجه نمی‌شوم 
چرا دوستان وزارت صمت مخالف این قضیه 
هستند. برای مثال در خودروسازی سالیان 
سال قیمت‌گذاری دستوری را محور قرار دادیم. 
حاصل این قیمت‌گذاری دستوری ایجاد یک 

گروه واسطه بود.
شقاقی شهری ادامه داد: در این سیاست 
یک قیمت کارخانه‌ای به صورت دستوری 
ابلاغ شده و یک قیمت در بازار آزاد وجود دارد. 
آیا مردم توانسته‌اند یک خودرو به قیمت 
کارخانه‌ای تحویل 
بگیرند؟ کسانی که 
رانت داشتند و از 

موقعیت‌های خود سوءاستفاده کردند قادر بودند 
به قیمت کارخانه‌ای دسترسی پیدا کنند. او حاصل 
مکانیسم قیمت‌گذاری دستوری را عدم شفافیت، 
فساد، رانت، بهره‌وری پایین و زیان انباشته برای 
صنعت دانست و تاکید کرد: اگر قیمت‌گذاری 
می‌توانست موفق باشد باید خودروسازی ایران را به 
نتیجه می‌رساند اما یکی از صنایعی که زیان انباشته 
بالا و فساد و رانت و استخدام‌های سفارشی فراوان 
دارد همین صنعت است. دنیا اکنون به این نقطه 
رسیده است که قیمت‌گذاری دستوری با عدم 
شفافیت و ناکارآمدی‌های بعدی مواجه هست 
و به یک سیاست شکست‌خورده در دنیا و ایران 

تبدیل شده است.
این استاد دانشگاه تصریح کرد: ما هر صنعتی 
را بخواهیم از فرآیند بورس خارج کنیم بر عدم 
شفافیت اضافه خواهد کرد. هر صنعتی که اکنون 
در بورس است موظف هستند گزارش‌های 
مقطعی و سالانه تحویل دهند. این شرکت‌ها ملزم 
به افشای عملکرد خود هستند. صورت‌های مالی 
این شرکت‌ها با حداقل استانداردهایی همراه 
است. فرض کنیم این شرکت‌ها از مجموعه بورس 
خارج شود، طبیعتا با صورت‌های مالی مبهمی 

مواجه خواهیم بود.

شرکت‌های   شبه دولتی 
در  ساختار   رقابتی    نیستند

شقاقی شهری مسئله اصلی در قیمت‌گذاری 
را نه خروج از بورس بلکه تقویت ساختار رقابتی 
تعریف کرد و افزود: من هروقت دوستان اقتصادی 
دولت را می‌بینم می‌گویم ما واقعا یک بازار سرمایه 
رقابتی با همان ساختار جهانی تعریف‌شده نداریم. 
عمده شرکت‌های بزرگ بازار سرمایه شبه دولتی 

هستند و در فضای رقابتی نیستند.
او درباره شبه دولتی‌ها افزود: برخی 
از شرکت‌های ما شبه دولتی هستند. برای 
مثال برخی بانک‌های خصوصی و بسیاری از 
شرکت‌های دیگر در ساختار اقتصادی ایران در 
یک شرایط رقابتی قرار نگرفته‌اند و شبه دولتی 

هستند.

این تحلیلگر مسائل اقتصادی شرکت‌های شبه 
دولتی را همان دولتی معرفی کرد و ادامه داد: ۴۰ 
درصد سهام این شرکت‌ها، سهام عدالت است و 
وقتی این سهام در دست دولت است یعنی مدیریت 
این شرکت‌ها در دست دولت است. شرکت‌هایی 
که مدیریت آنها در دست دولت است نباید وارد 
بازار سرمایه شوند. وقتی این‌ها وارد بازار سرمایه 

می‌شوند کل بازار را از حالت رقابتی دور می‌کنند.
شقاقی شهری یادآور شد: مخالفین عرضه 
کالا در بورس مسئله را منحرف می‌کنند. آنها یا 
خود را فریب می‌دهند یا فهمی از مسئله ندارند. 
حتی حاصل خروج شرکت‌های شبه دولتی 
از بورس مانند نتیجه اقتصادی دستوری عدم 
شفافیت و افزایش قیمت تمام شده و فساد و رانت 

و انحصار است. 
او تاکید کرد: اگر این شرکت‌ها از اندک 
شفافیت بازار بورس خارج شوند مطمئنا عدم 

شفافیت آنها بیشتر خواهد شد.
این استاد دانشگاه حتی عرضه محصولات 
شبه دولتی خارج از بورس را تکرار تجربه شکست 
خورده قیمت‌گذاری دستوری عنوان کرد و 
گفت: مشکل از بود و نبود آنها در بورس نیست. 
این شرکت‌ها شبه دولتی هستند و در ساختار 
رقابتی قرار نگرفتند که ساختاری داشته باشند 
که بهره‌وری را افزایش دهند و در بلند مدت قیمت 
تمام شده و هزینه تولید را کاهش و کیفیت را 

افزایش دهند.
شقاقی شهری در پایان خاطرنشان کرد: اگر 
ساختار رقابتی ایجاد و سیاه‌چاله شبه دولتی‌ها 
برطرف می‌شد، قیمت محصولات پایین می‌آمد. 
این هدف در ساختار خارج از بورس محقق 
نمی‌شود. ممکن است در کوتاه مدت به صورت 
دستوری آن را پایین نگه دارند اما در نهایت این 

سیاست منجر به زیان شرکت‌ها می‌شود.
بنابراین براساس نظرات این کارشناس می‌توان 
گفت مشکلات در بورس نه به دلیل ساختار کلی 
بورس بلکه به دلیل معیوب بودن این ساختار در 
ایران است که خود حاصل دخالت دولت و حضور 

شبه‌ دولتی‌ها در آن است.

وحید شقاقی شهری در واکنش به ادعای ایجاد انحصار در بازار سرمایه:

سیاهچاله شبه‌دولتی‌ها ساختار رقابتی بورس را به هم می‌زند
تحلیلگر مسائل اقتصادی: 

شرکت‌های شبه دولتی همان 
دولتی‌ها هستند.۴۰ درصد سهام 

این شرکت‌ها، سهام عدالت است و 
وقتی این سهام در دست دولت است 

یعنی مدیریت این شرکت‌ها در 
دست دولت است. شرکت‌هایی که 
مدیریت آنها در دست دولت است 

نباید وارد بازار سرمایه شوند

وحید شقاقی شهری در گفت‌وگو با 
»توسعه ایرانی«: ما واقعا یک بازار 

سرمایه که به صورت رقابتی با همان 
ساختار جهانی تعریف‌شده نداریم. 

عمده شرکت‌های بزرگ بازار 
سرمایه شبه دولتی هستند و در 

فضای رقابتی نیستند. وقتی این‌ها 
وارد بازار سرمایه می‌شوند کل بازار 

را از حالت رقابتی دور می‌کنند

داوود منظور و عبدالناصر همتی در فضایی تازه دوئل رسانه‌ای خود را آغاز کرده‌اند. 
این دو مقام که یکی پیش از این در دولت دوازدهم سمت داشته و دیگری در دولت 
سیزدهم دارای سمت شده است، در شبکه‌ی فیلتر شده‌ی ایکس یا توییتر سابق 

دست به دوئلی رسانه‌ای زده‌اند.
به گزارش خبرآنلاین، همتی که در دو سال اخیر در جایگاه منتقد جدی دولت 
همواره کوشیده است نسبت به عمکرد دولت واکنش تحلیلی نشان دهد، در پستی 
در شبکه‌ی ایکس نوشت: تأیید عدم تحقق ۳۰ درصد درآمدهای بودجه دولت در ۷ 
ماه اول سال توسط رئیس سازمان برنامه و بودجه، با برداشت سنگین بانک‌ها از بانک 
مرکزی و در نتیجه رشد بی‌سابقه پایه پولی )چاپ پول ( مطابقت دارد. ‏ سلطه مالی 
دولت بر سیاست‌های پولی عملاً دست بانک مرکزی را برای کنترل تورم بسته است.

رئیس سازمان برنامه و بودجه در واکنش به این پست، پستی گذاشت و تاکید کرد: 
عدم تحقق کامل منابع عمومی در بودجه‌های سنواتی امری کاملا عادی است که در 
سال جاری با مکانیزم تخصیص مدیریت شده است. از قضا، بر اساس آمار سنوات 
قبل، سلطه مالی دولت بر بانک مرکزی در دوران تصدی جنابعالی کاملا مصداق 

داشته است.
همتی اینگونه به رئیس سازمان برنامه و بودجه پاسخ داد: حداقل از شما انتظار بود 
که صحبت‌های من را دقیق گوش می‌دادید.گفته بودم؛ سلطه مالی گژرفتاری همه 
دولت‌ها است. ‏البته، رشد شدید بدهی دولت به بانک‌ها،مانده بیش از ۵۰۰ همت 
برداشت امروز بانک‌ها از بانک مرکزی و چاپ ۲۸۰ همت)هزار میلیارد تومان( پول 

در یکسال، عملکرد دولت متبوع شما در این خصوص را بسیار شاخص کرده است.
همتی در این پست فیلمی از خود منتشر کرد که در آن توضیحاتی درباره‌ی 
وضعیت اقتصادی داد. او در این فیلم خطرنشان کرد: طبق آمار رشد پایه پولی منتهی 
به مرداد ماه 41 درصد بوده است. این بدان معناست که ظرف یک سال گذشته 280 
هزار میلیارد تومان پول چاپ کردند؛ به عبارت دیگر ماهی بیست و سه هزار میلیارد 

تومان پول چاپ شده و با این حجم نقدینگی مگر می‌شود تورم کنترل شود؟

توفان تورمی در راه است؟

جدال رسانه‌ای همتی و منظور بر سر تحقق بودجه

گزارش

عضو کمیسیون بهداشت و درمان مجلس گفت: بیش از 
۳۰۰ قلم دارو در داروخانه‌ها کم است، ولی دولت زیر بار نمی‌رود 
و مدام می‌گوید که همه چیز گل و بلبل است، اما واقعیت امر 

این‌گونه نیست.
یحیی ابراهیمی در گفتگو با اقتصاد 24 بیان کرد: مواد اولیه 
دارو از خارج وارد می‌شود. وقتی مواد اولیه‌ای که بابت آن پول 
داده‌ایم به موقع به دست کارخانه داروسازی نرسد و در زمان 
خودش، دارو تولید نشود، باعث کمبود شدید دارو در سطح 
کشور می‌شود. او افزود: کمبود شدید دارو در داروخانه‌ها، 
باعث سوءاستفاده بیشتر از دارو‌های تولیدی می‌شود و 

دلالان می‌توانند آن‌ها را در بازار آزاد بفروشند و با این کارشان، 
مشکلاتی برای جامعه ایجاد می‌کنند.

عضو کمیسیون بهداشت و درمان مجلس اظهار داشت: 
یکی از مواردی که ملموس است و حوزه صنعت دارو از آن رنج 
می‌برد، عملکرد گمرک است. هم تجهیزات پزشکی و هم دارو 
درگیر این معضل هستند که باید ساماندهی شود. ترخیص 
مواد اولیه دارو، زمان‌بر است و گاهاً دارو فاسد می‌شود. دارو 
مثل خودرو نیست که اگر دو سال دیگر ترخیص شد، مشکلی 
نداشته باشد. دارو تاریخ مصرفی دارد که باید به آن توجه شود، 

وگرنه حق بیت‌المال تضییع می‌شود.

ابراهیمی یادآور شد: گمرک حتی به دارویی که تمام مراحل 
آن قانونی طی شده، باز هم گیر می‌دهد. یک زمانی ممکن 
است کسی تخلفی کند که در آن‌صورت، هیچ‌کس از متخلف 
حمایت نمی‌کند، ولی جایی که تخلفی در کار نیست و ایجاد 
دست‌انداز برای تولید شده است، آقایان باید کار را سریع‌تر راه 

بیاندازند.
او تصریح کرد: وقتی دولت برای وارد کردن مواد اولیه 
دارو، پول نمی‌دهد، اقلًا باید قیمت تمام‌شده را با سود درنظر 
بگیرد. ملزومات و دستمزد کارگران افزایش یافته است و از 
طرفی هم اجازه نمی‌دهیم که قیمت دارو، واقعی داده شود 
و جلوی سودشان گرفته می‌شود. با این کارها، خود به خود، 
تولیدکنندگان دارو دیگر تمایل ندارند که دارو تولید کنند. اگر 
دولت هدفش کمک به مردم است باید قیمت‌ها را واقعی و یارانه 

آن را پرداخت کند.
این نماینده مجلس در پایان گفت: مشکل این است که با 

مردم صادق نیستیم و مدام دروغ می‌گوییم و انتظار داریم مردم 
حرف ما را باور کنند. خود دولت می‌فهمد که مردم دروغ‌هایش 
را قبول ندارند، ولی باز هم این رویه را ادامه می‌دهد. به مردم 
صادقانه بگویید که اقتصاد مشکل دارد. مردم فهم و درک‌شان 

بالاتر از ادبیات شماهاست و همه دروغ را متوجه می‌شوند.

نماینده مجلس با اشاره به کمبود دارو:

دولت می‌گوید همه‌چیز گل و بلبل است

گفت وگو

رامتین موثق


